

侨心向家乡 聚力谋发展

海内外乡亲相聚江门共叙乡情共话机遇

□江门日报记者 朱磊磊

春潮涌动处,奋进正当时。昨日,江门五邑海外联谊会(以下简称“海联会”)第六届理事会就职典礼举行,来自30多个国家和地区的400多名港澳台同胞和海外侨胞齐聚一堂,共叙乡情、共话机遇、共谋发展,凝聚起“侨心向家乡、聚力谋发展”的磅礴力量。

侨力汇聚 赋能高质量发展

“无论身在何处,我们始终心系祖国、情牵故土。”海联会名誉会长、中华海外联谊会副会长梁冠军的发言,道出了全体参会人员的心声。

江门是中国著名侨乡,530多万江门籍港澳台同胞和海外侨胞遍布世界145个国家和地区,丰富的侨资源为江门搭建起一座座连通世界的“桥梁”。如何将侨务资源转化为发展动能?海联会第六届理事会就职典礼现场,多位侨领提出“引资与引智并重”的路径。

“海联会是凝聚海内外侨胞资源,促进文化与经贸交流、推动江门高质量发展的广阔平台。”海联会副会长、江门市政协常委、江门侨界青年联合会理事长杨学东认为,江门正处于粤港澳大湾区建设的关键机遇期,应充分发挥侨乡优

势,借助海联会这一平台,吸引更多侨界青年回乡发展。

加拿大江门五邑青年联合会会长冯玩猷对家乡的营商环境赞不绝口:“江门营商环境良好,发展机遇良多。我会发动更多海外侨胞回江门投资置业、开展文化交流,为江门高质量发展贡献侨界力量。”海联会名誉会长、美东江门五邑青年会名誉会长蔡裕明表示,将发挥自身优势讲好江门故事、传递江门声音,吸引全球人士前来投资,并扶持江门优质企业和商品出海。

“除了引资,更要注重引智,借助数百万海外侨胞的资源,为江门引入高端资源。”祖籍江门新会的海联会名誉会长、加拿大浩能科技董事长汤友志一直关注家乡发展情况。他指出,江门拥有双碳实验室、中微子实验室等科研平台,可借助海外侨胞网络,引入高端技术、人才与项目,为产业升级注入新动力。他还计划推动五邑大学与加拿大高校开展学术合作,为家乡引才育才提供支持。

展望未来,澳大利亚墨尔本江门五邑青年联合会副会长、江门威拿贸易有限公司副总经理马骏飞表示,将借助海联会的平台,吸引更多海外优秀年轻人才回乡,让青春力量为家乡发展注入蓬勃生机。

“青丝系故里,壮志通五洲。让我们携手,将个人成长融入高质量发展的澎湃

浪潮!为家乡现代化建设贡献来自华侨华人新生代的磅礴力量!”活动现场,江门市世青发展中心联合28个海外联络分部发出倡议,呼吁侨界青年积极拥抱家乡发展机遇,参与家乡建设。这份跨越山海的桑梓情怀愈发炽热,正成为凝聚全球侨胞、共推江门高质量发展的精神纽带。

港澳赋能 持续拓展合作空间

江门与港澳地缘相近、人缘相亲、血脉相通,合作根基深厚,发展潜力巨大。随着深中通道、黄茅海跨海通道等交通大动脉的贯通,以及各项联通政策的持续加持,三地“一小时生活圈”愈发便捷,合作空间持续拓展,协同发展的动能空前强劲。

海联会副会长、澳门江门同乡会副会长郑安庭对江门的发展变化赞叹不已:“这几年江门文化旅游蓬勃兴起,城市面貌焕然一新,俨然成为宜居宜业的幸福之城!”他认为,澳门作为世界旅游休闲中心,与江门的发展定位高度契合,完全可以实现错位发展、优势互补。“两地可进一步深化乡村振兴、温泉度假、滨海休闲等文旅项目合作,打造‘一程多站’旅游精品路线,让全球赴港澳游客都能走进江门、体验侨都魅力,推动两地在经济、文化、科技、人才等领域实现全方位、

深层次融合,进一步加深江门与澳门的紧密联系。”郑安庭说。

海联会常务副理事长伍雅芬对此深表认同。她表示,深中通道、黄茅海跨海通道的开通,让江门、澳门合作迎来前所未有的黄金机遇期。“希望推动两地形成‘前店后厂’合作模式,充分发挥澳门的国际窗口作用,实现双向联动,助力江门高质量发展。”

香港的独特优势,同样为江门、香港合作注入了无限可能。在广东省政协常委、粤港澳大湾区青年总会主席吴学明看来,香港作为国际金融、科创、航运中心,拥有国际化的营商环境、丰富的专业人才和全球联通的网络优势;江门坐拥大湾区西岸的战略区位,深厚的产业基础和广阔的发展空间,两地互补性极强,合作潜力不可限量。“香港可发挥金融、科创、航运等中心优势,与江门的产业基础、发展空间相结合,实现‘香港研发、江门转化’‘香港资本、江门项目’的良性互动。”吴学明建议未来江门与香港可在绿色金融、跨境电商、人才交流等方面深化合作,共建大湾区西岸发展标杆。

海联会常务副理事长、香港元朗区议员司徒俊轩表示,将组织香港青年到江门参访交流,亲身感受侨乡魅力,同时推动江门文化、文创资源走进香港,助力两地合作走深走实。

展现新作为 干出新业绩 创造新辉煌
——学习贯彻市委十四届十次全会暨市委经济工作会议精神

市委编办: 持续深化重点领域体制机制改革

江门日报讯 (记者/黎禹君) 近日,市委编办召开室务会(扩大)会议,传达学习贯彻市委十四届十次全会暨市委经济工作会议精神,研究贯彻落实意见。

会议强调,全市机构编制系统要迅速把思想和行动统一到市委工作部署上来,深刻领会市委十四届十次全会暨市委经济工作会议对当前形势的科学判断,自觉将机构编制工作置于全市发展大局中谋划推进,以更高站位、更宽视野深化改革、服务发展,勇当勤不言苦、行不畏难的行动派、实干家,为江门“十五五”开好局起好步贡献编办力量。要锚定经济建设中心工

作和高质量发展首要任务,抓紧抓实各项工作,把会绘就的蓝图转化为推动发展的生动实践。要聚焦大湾区建设、招商质效提升、产业科技创新、基层应急消防治理等关键重点,主动对标对表、自觉服务大局,抓好涉及机构编制工作重点任务落实,持续深化重点领域体制机制改革,优化机构编制资源配置,不断健全与中国特色现代化建设相适应的机构职能体系。要树牢“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,对标“尖子生”“模范生”比学赶超,着力打造党性过硬、视野开阔、善于创新、真抓实干的机构编制干部队伍。

市委党校: 奋勇担当“为党献策”重要职责

江门日报讯 (记者/黎禹君) 近日,市委党校召开校委会(扩大)会议,深入传达学习省委十三届八次全会暨省委经济工作会议精神和市委十四届十次全会暨市委经济工作会议精神,结合工作实际,研究部署贯彻落实举措。

会议强调,要切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委“1310”具体部署、市委工作要求上来。一要切实增强学习贯彻的责任感使命感紧迫感。党校作为干部教育培训的主渠道和党的思想理论建设的重要阵地,必须率先学习、深刻领悟、全面贯彻,将学习成效转化为推动事业发展的强大动力和具体举措。二要充分发挥“为党育才”独特价值。以基本培训为重要抓手,全力抓好全会精神宣讲教育

和干部培训工作。要围绕高质量发展、营商环境、城市规划设计等开展专业能力培训,帮助学员开拓思路、增强本领,提高现代化建设的能力。三要勇担“为党献策”重要职责。锚定市委十四届十次全会暨市委经济工作会议提出的目标要求,将科研咨政深度融入江门高质量发展大局,切实扛起“为党献策”使命担当。聚焦大广海湾经济区开发等改革开放重点,围绕“1315”现代化产业体系构建等产业科技任务,紧盯县域海洋发展重点领域,加强选题策划,组织教师加强调研,发挥学员优势,深入开展对策研究,努力形成高质量的调研报告和有价值的对策建议,为党委政府决策提供高质量的智力支持。

去年12月份江门CPI同比上涨0.4% 铂金饰品、金饰品价格分别上涨98.1%和69.4%

江门日报讯 (记者/皇智尧 通讯员/谭俊荣 高增明) 记者昨日从国家统计局江门调查队获悉,2025年12月份江门居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.4%。去年1—12月平均,江门CPI较2024年同期下降0.3%。

从同比看,八大类商品(服务)价格同比上涨六涨两降。其中,其他用品及服务价格上涨13.7%,医疗保健价格上涨3.7%,衣着价格上涨3.4%,生活用品及服务价格上涨2.5%,教育文化娱乐价格上涨2.3%,食品烟酒价格上涨0.7%;交通通信价格下降4.6%;居住价格下降0.3%。

食品中,鲜菜价格上涨6.7%,涨幅比上月收窄4.9个百分点,影响CPI上涨约0.16个百分点;猪肉价格下降11.1%,降幅比上月收窄1.1个百分点,影响CPI下降约0.14个百分点;鲜果

价格上涨6.3%,影响CPI上涨约0.12个百分点;海水鱼价格上涨3.1%,影响CPI上涨约0.02个百分点。

非食品中,受医疗服务项目整合和价格调整等政策因素影响,中医疗、其他医疗保健服务、护理价格分别上涨68.6%、45.2%和39.8%,合计影响CPI上涨约0.20个百分点;受国际贵金属价格波动影响,铂金饰品、金饰品价格分别上涨98.1%和69.4%,合计影响CPI上涨约0.23个百分点。

从环比看,八大类商品(服务)价格环比三涨三平两降。其中,其他用品及服务价格上涨3.4%,教育文化娱乐价格上涨0.8%,生活用品及服务价格上涨0.4%;居住、交通通讯和医疗保健价格持平;食品烟酒价格下降10%,衣着价格下降0.4%。

江门6个党支部获评 省“六好”离退休干部党支部

江门日报讯 (黎禹君 江组轩) 近日,中共广东省委组织部、中共广东省委老干部局联合下发通知,公布2025年广东省“六好”离退休干部党支部名单,江门市6个离退休干部党支部成功上榜,充分展现了我市离退休干部党组织建设的扎实成效。

此次江门入选的6个党支部分别为:江门市公安局局离退休干部第一党支部、江门市中级人民法院离退休干部第一党支部、江门市江海区礼乐街道离退休干部党支部、江门市新会区中医院退休一党支部、开平市金鸡镇机关老干党支部、鹤山市人民检察院退休党支部。

据了解,“六好”离退休干部党支

部创建是加强离退休干部党组织建设、强化老干部政治引领的重要举措,此次入选的“六好”离退休干部党支部是全省离退休干部党组织中的优秀代表,是扎实开展“六好”党支部创建的模范标杆。

江门市委老干部局相关负责人表示,希望获评的“六好”党支部持续发挥示范引领作用,以更高标准筑牢组织根基,以更实举措提升治理效能,全力打造有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。同时,号召全市各级离退休干部党组织以省“六好”离退休干部党支部为标杆,认真借鉴其好经验、好做法,切实增强党组织政治功能和组织功能。

我市举办新生代企业家招商引资对接交流会 凝聚青年企业家力量 助力招商引资工作

江门日报讯 (记者/皇智尧 通讯员/冯礼明) 1月21日,市工商联与市投促局举办新生代企业家招商引资对接交流会,吸引省青年企业家联合会、上海江门商会、粤港澳大湾区青年总会及香港、深圳、佛山等多地商协会代表,以及江门本地30余家商协会企业代表共400多人参加。

市投促局通过招商宣传片专题推介,系统介绍了江门的产业结构、营商环境和招商引资政策,重点阐述了江门在粤港澳大湾区建设中的区位优势与发展潜力。与会企业家纷纷表示,对江门持续优化的投资环

境、高效务实的政务服务以及丰富的产业配套资源表示高度认可。他们还认为,江门近年来在科技创新、制造业升级、文旅融合等领域的布局令人印象深刻,为青年创业者与投资者提供了广阔舞台。

市工商联相关负责人表示,此次对接交流会有效汇聚了大湾区年轻一代企业家资源,实现了招商引资信息的精准传递、招商渠道的广泛拓展以及招商网络的深度构建。活动不仅增强了政府与企业之间的互信与合作,更凝聚了大湾区青年企业家的力量,共同推动了江门的招商引资工作。

我市实施森林违法违规野外用火举报奖励制度 举报有效最高给予1500元奖励

江门日报讯 (记者/皇智尧) 为强化社会监督效能,依法从严整治违法违
规野外用火行为,1月23日,市森林防灭火指挥部办公室发布通告,决定实施森
林违法违规野外用火举报奖励制度,举
报有效最高给予1500元奖励。

根据通告,依据江门各县(市、区)人
民政府发布的《森林防火禁火令》相关规
定,举报范围划定为全市森林禁火区域,
即所有林地及林地边缘水平距离30米
范围内,一切违反森林防火规定的用火行
为。

市民举报务必提供违法行为发生的具
体地点、时间、实际情形及相关佐证线
索,并留存有效联系方式,以便核查与奖
励兑现。具体途径分为两种:一是日常举
报,拨打市森防办 24 小时值班电话 0750-3279600;二是火情应急,发现森
林火情时,立即拨打全国统一森林火警电
话 12119 或 119,确保火情快速处置。

记者梳理获悉,森林特别防护期内,
禁火区域内 6 类违法违规用火行为纳入
举报奖励范畴,包括烧蜂驱兽、上坟焚纸
等非生产性用火;未经审批的炼山造林、

烧荒积肥等生产性用火;破坏侵占森林
防火设施或干扰森林防火专用电台频率的;
林区故意纵火行为;县级以上林业主
管部门认定的其他易引发森林火灾的活
动和行为;其他违反森林防火区野外禁
止用火规定的情形。

根据通告,对提供有效线索(含违法
地点、责任主体、具体情形及相片、录像、
录音等佐证材料),经市森防办会商同
公安、自然资源等相关部门核查确认属实的,
给予一次性现金奖励,奖励分为一般

有效举报和重大有效举报。
举报制度自通告发布之日起施行,
有效期至2026年4月30日,具体事宜市
民可通过江门市应急管理局官网或微信
公众号获悉。

江门供电局“牵手”云浮供电局成功搭建跨市电力互连通道 开平偏远山区群众用上可靠“双电源”

江门日报讯 (记者/张浩洋 通讯员/
叶慧雯 陈小赛) 近日,随着合闸指
令的下达,南方电网广东江门供电局开
平龙胜供电所与云浮供电局新兴水台
供电所跨市网环 10 千伏齐白线供电。随
着近年来用电需求增加,该线路负载率已
高达 90%。由于线路处于偏远山区,地
形复杂,区域内没有其它合适的备用电
源来提高线路的供电可靠性。

面对困境,江门供电局项目建设
团队了解到云浮新兴供电局 10 千伏红
星线规划建设情况后,通过实地勘察,
与云浮供电局积极沟通。最终,双方经
过推演论证,选定了“切割负荷+跨

市环网”的线路改造方案,建立两地电
网联络通道,优化电力资源配置与应
急互济。

“简单来说,就是通过技术手段,将
周边线路的富余供电能力调配过来,有
效分担了 10 千伏齐白线的供电压力,
为过载线路减负。同时通过改造 10 千
伏齐白线,使其与云浮供电局 10 千伏红
星线联络,并与原来区域内的 10 千伏
线路成功‘牵手’形成了一个环形供
电网络。”江门开平供电局生产计划部副
经理谭风光解释,对于龙胜镇山区电

网的升级,跨市环网不是唯一解,却是
对群众用电的最优解。“改造完成后龙
胜镇白村、齐洞村等区域有了两条可独
立供电的 10 千伏线路,即便其中一条
因突发故障断电,系统也能在极短时间
内自动切换到另一条线路,保障电力持
续供应。”谭风光补充说。

江门供电局有关负责人表示,此次
线路改造工程为后续山区电网升级提供
了可复制的实践经验,同时也是该局服务
“百千万工程”、切实提升群众用电得
感的一次生动实践。